

落实四个到位稳定低生育水平

发布时间：2009-6-27 阅读次数：

近年来，临朐县以科学发展观为指导，深入落实计划生育基本国策，紧紧围绕稳定低生育水平、统筹解决人口问题，强化措施，狠抓落实，人口计生工作取得较好成绩，连续多年荣获潍坊市人口责任目标考核达标一等奖。工作中努力做到“四个到位”：

一、坚持责任考核，确保组织领导到位

(一)强化组织领导。继续坚持党政主要领导亲自抓、负总责不动摇，坚持人口目标责任考核不动摇，坚持现行人口计生政策不动摇，坚持离任审计、一票否决不动摇，切实落实领导责任。全县10处镇(街道)全部落实党委副书记分管人口计生工作，一名副科级以上干部担任专职计生办主任；各村结合两委换届，全部按“三化一高”的标准选配计生主任，进一步完善计生网络建设。

(二)强化责任考核。加大对领导重视的考核力度，重点考核解决人口计生实际问题的能力和效果，确保领导重视真正落到实处。严格落实奖惩规定，对各类评先树优活动严把计划生育关，凡未完成人口责任目标的，坚决实行一票否决，对任何单位和个人都不乱开“口子”。

(三)强化综合治理。立足统筹解决人口问题，要求各有关部门和单位进一步强化人口计生工作齐抓共管机制，整合资源优势，优化齐抓共管、综合治理环境。严格执行人口计生职责追踪奖惩机制，认真落实部门责任目标考核，细化量化考核指标，严格奖惩兑现，督促各齐抓共管部门职责落实到位，全县形成了各级密切配合、部门争相参与人口计生工作的浓厚氛围。

二、坚持依法行政，确保政策法规落实到位

一是保证依法管理到位。深化完善“两化一优三推动”工作模式，大力实施“强基固本”工程，坚持“重心下移抓村级、关口前移抓预防”的原则，积极推进村民自治，各村都建立健全了《计划生育村民自治章程》和村规民约，对育龄夫妇全面推行合同化管理。

二是保证各项奖励优惠政策落实到位。不断加大经费投入，确保计生事业费投入不低于经常性财政增长幅度，保证事业正常发展需要和各项政策落实到位。健全完善奖励、优先、优惠、扶持、救助、保障“六位一体”的人口计生政策推动体系。

三是保证各项处罚政策落实到位。认真抓好社会抚养费征收、节育措施落实“欠账”人员的清理。对违法生育人员，一律遵循从严、从重、从快的原则，及时依法处理到位。

三、坚持以人为本，确保优质服务到位

一是加强服务阵地标准化建设。按照“统筹规划、合理布局、集中财力、分步实施”的原则，积

极推进县站和镇(街道)中心服务站建设。在保证正常人口计生经费投入的基础上,今年县政府设立了300万元的“人口和计划生育基础设施建设专项资金”,专门用于计生服务阵地建设。

二是加强技术服务能力建设。积极开展避孕节育、优生优育、出生缺陷干预和生殖健康服务,实行分类服务和指导。对完成生育计划的育龄群众,落实经常性的查环查孕和健康查体措施,确保全县避孕节育措施落实率、季度透查率均达到98%以上。

三是加强计生队伍作风建设。积极适应新形势、新要求,扎实开展作风教育整顿活动,分期分批抓好县人口计生局机关干部、镇(街道)“四职”责任人和县直有关部门分管负责人、镇(街道)全体计生工作人员和村“三职”责任人、村育龄妇女小组长和育龄妇女骨干等四个层面的培训,不断健全责任落实、责任考核、责任追究体系。

四、坚持首位意识,确保宣传教育到位

(一)狠抓进村宣传。大力开展婚育新风进万家和“关爱女孩”行动,进一步规范计生宣传标语,高标准建设婚育新风宣传一条街,深入开展计生宣传咨询服务,县、乡、村三级联动,定期开展“三集中”进村服务活动,实现计生宣传服务直通车制度化、经常化。充分发挥临朐“小戏之乡”、“全国文化模范县”的优势,利用民间剧团、家庭剧团等多种形式,通过赶大集、上街宣传、组装宣传车、制作播放宣传录音带、举办书画展、开展重大活动纪念日集中宣传等多种手段,加大对计划生育基本国策的宣传力度,积极倡树现代人口观念和新型生育文化。

(二)狠抓媒体宣传。进一步拓展人口和计划生育宣传教育的覆盖面,全面落实人口预警、新闻发布和计生报道审查制度,充分运用广播、电视、报刊等大众媒体,面向党政领导、社会各界和广大群众,开展丰富多彩、针对性强的宣传教育,引导各级牢固树立全面协调可持续发展观念、人均意识和人口安全意识。

(三)狠抓典型宣传。坚持正面宣传为主,积极发现、培养计划生育先进典型,大力宣传、推介好典型、好做法。同时,严格执行中组部、国家人口计生委等11部委规定,加大对破坏计划生育特别是公众人物、名人富人违法生育等反面典型的处理、曝光力度,努力营造计生光荣、超生可耻的良好舆论氛围。

作者:临朐县委常委、副县长 杨锡栋